 Урок математики   в 5  классе  по теме:
Вычисление объёма прямоугольного параллелепипеда. 
Автор: Томенко Татьяна Викторовна, учитель математики МОУ СОШ №10 г.Аткарска Саратовской области.
Оборудование: компьютер, мультимедийный  проектор, экран.
Материалы для проведения урока: раздаточный материал в виде прямоугольных параллелепипедов, измерения которых выражаются натуральными числами.

Описание  мультимедийного  продукта:  послайдовая  презентация, выполненная в среде Microsoft  Power Point 2003, режим показа – последовательный, управляемый пользователем.
Литература: 

1) Л.О.Рослова. Методика преподавания наглядной геометрии  учащимся 

5 – 6 классов. Москва: Педагогический университет «Первое  сентября»  2009 г.

2)  И.Ф.Шарыгин, Л.Н.Ерганжиева. Наглядная геометрия 5- 6 классы.

            Пособие для общеобразовательных учреждений. Москва: Дрофа 2010г.
3) Н.Я.Виленкин и др. Математика 5 класс. Москва: Мнемозина 2008г.

Цель урока: 
 Научить  учащихся находить объем прямоугольного параллелепипеда и куба с помощью формул.

Задачи урока:
1)Формировать изобразительно – графические умения , измерительные  навыки.                       
2)Научить учащихся определять объём прямоугольного параллелепипеда и  объём куба с помощью  формул. Учить решать задачи с применением изученных формул.
3)Привитие интереса  к изучению математики с помощью наглядности (использование  ИКТ) и практических  упражнений (работа с прямоугольными параллелепипедами). Развивать пространственное представление, геометрическое мышление, наблюдательность, воображение, математическую речь, творческие способности учащихся.

4) Воспитывать аккуратность, трудолюбие, умение внимательно выслушивать мнение других.

Ход урока
I  Организационно – психологический  момент.

II Воспроизведение и коррекция опорных знаний учащихся.
Задача 1

Рассмотрите рисунок и выполните задания:

1) Назовите все невидимые грани параллелепипеда.

2) АВ = 3см, АD = 6 см, АК = 4 см.

Назовите  длины ребер MN, NL, DL.
( См. приложение, СЛАЙД  №2)
Задача 2

Параллелепипед сложен из трех одинаковых брусков. Каковы его измерения?

( См. приложение, СЛАЙД №3)

Задания и вопросы к задаче 2
1) Сравните длину бруска и параллелепипеда 

2) Сравните ширину того и другого.

3) Как найти высоту параллелепипеда?
Задача 3

Из двух одинаковых листов стекла вырезают заготовки для двух аквариумов, изображенных на рисунках. В каком случае площадь обрезков будет больше?

( См. приложение, СЛАЙД №4)
Задания и вопросы к задаче 3
1) Сравните размеры параллелепипедов.

2) Какая грань у обоих аквариумов отсутствует?

3) Сравните площадь этих граней.

Задача 4

Выберете из предложенного ряда единиц те, которые применяют для измерения объёмов.

(рис. См. приложение, СЛАЙД №5)
Задача 5

Найдите объём фигур составленных из кубиков. 

( См. приложение, СЛАЙД №6)
Задача 6

Из предложенного ряда геометрических фигур выберите те, которые имеют объём.

( См. приложение, СЛАЙД №7)
III.Сообщение темы, цели и задач урока. Подготовка к изучению нового материала.
( См. приложение, СЛАЙД №7)

IV.Актуализация знаний  учащихся.
( Вопросы  задает учитель, ответ дает  ученик).
Устно: назовите измерения данных геометрических фигур.

(рис. См. приложение, СЛАЙД №9)

V.Изучение нового материала.
Вопрос: Что принимают за единицу измерения объёма?

Ответ:   За единицу измерения объёма принимается объём единичного куба, т.е. объём куба, длина ребра которого равна  единице длины.
Учитель: В нашем случае единицей  объёма будет (1 см³) – объём куба, длина ребра которого равна 1 см. Если измерения  прямоугольного параллелепипеда выражены натуральными числами, то его объём показывает, сколько единичных кубов нужно, чтобы заполнить его. 

              Выведем правило вычисления объёма прямоугольного параллелепипеда.
             ( СЛАЙД №10)
               Допустим, что его измерения 7 см, 3 см, 3 см. Будем его заполнять кубиками с ребром в 1 см.

Вопрос: Сколько кубиков понадобится, чтобы заполнить первый слой?

Ответ:    Длинна  и ширина нижней грани 7 см и 3 см, значит, на ней уложится 7•3 =21 кубик.

Вопрос: Сколько таких слоёв нужно уложить, чтобы заполнить весь параллелепипед?

Ответ:    Чтобы заполнить весь параллелепипед, нужно уложить 3 таких слоя, т.к. высота     равна 3 см.

Учитель: Итак, мы убедились: чтобы найти объём параллелепипеда нужно длину умножить на ширину и умножить на высоту.
         Формула для определения объёма прямоугольного параллелепипеда.(СЛАЙД №11)
              Если длину параллелепипеда обозначить буквой а, ширину b, высоту с, то
              (учащиеся записывают в тетрадь формулы) 

V= abc 

где а – длина, b – ширина, с - высота.

Вопрос: Что представляет собой произведение длины и ширины?

Ответ:    Площадь прямоугольника.

Учитель:Значит, произведение, а•b можно заменить буквой S,  обозначающей площадь
                основания.         
V = Sc
где S – площадь основания, с - высота.

Вопрос: А как будет выглядеть формула для вычисления объёма куба? 

V = a• a• a=a³

где а – ребро куба.

Выключить проектор. Упражнения для глаз.
VI.Обобщение, первичное  закрепление и систематизация знаний.
1. Выполнение практического задания (работа в парах).
              С помощью линейки выполните необходимые измерения и вычислите объем прямоугольного параллелепипеда.
2.Решение задач  из учебника (письменно).
1) Дан параллелепипед.

      а = 6 см

      b = 10 см 

      с = 5 см

      V=?

Решение

V= a • b • c 

V = 6 • 10  •5 =300 (см³)

Ответ: 300 см³ 

2)Дан куб.

а = 8 дм.

V = ? дм³.

Решение

V = a³ 
V = 8 • 8 • 8 = 512 дм³

Ответ : 512 дм³
3)Дан параллелепипед.

S = 24 (см²)

V = 96 (cм³)

с- ? см

Решение

1) Площадь основания S = a • b 
2) Какой формулой воспользоваться для решения задачи?

V = S•c
с = V : S;   
 с = 96 : 24 = 4 (см)

Ответ: 4 см
Динамическая пауза.
Быстро встали, улыбнулись.

Выше – выше потянулись

Ну–ка , плечи  распрямите,

Поднимите, опустите.

Вправо, влево повернитесь,

Рук коленями  коснитесь.

Сели, встали. Сели, встали

И  на месте  побежали.

Включить проектор.

3.Устно.  
1) Проверь! Равен ли объём параллелепипеда сумме объёмов его частей? ( СЛАЙД №12)
360 см² = 280 см² + 80 см²

2) Найдите объём фигуры.( СЛАЙД №13)
5 •6 •10 – 2 •1 •5 = 300 – 10 = 290 (см²)

4.Решение задач письменно.

1)Задача . (См. приложение,  СЛАЙД №14,15,16)
По условию задачи записываем краткое условие на доске.

I парал-д.                                                            II парал-д

V = 64 cм³                                                           V = ? cм³
b = 4 cм                                                                b = 4 cм 

с = 2 см                                                                с = 2 см

а = ? см                                                                а = ? см, на 3 см меньше, чем у  I парал.
Решение

I способ ( обсудить, не записывая)

1) V = abc
2) a = V : (bc); а = 64 : (4  • 2) = 8 см – длинна данного параллелепипеда

3) 8 – 3 = 5 (см) – длина нового параллелепипеда

4) 4  • 2  • 5 = 40 (см³) – объём нового параллелепипеда.

II способ (рассмотреть рисунок, обсудить)

Записать: 
      1) V = abc
      2) 2  • 3   • 4 = 24 (см³)- объём отрезанного параллелепипеда

      3) 64 – 24 = 40 (см³) – объём оставшегося параллелепипеда.
      Ответ: 40 см³.

2)Задача. (См. приложение,  СЛАЙД №17)
 Коробка в форме прямоугольного параллелепипеда имеет длину 40 см, ширину 30 см, высоту 20 см. Сколько пачек сока поместиться в коробку , если каждая пачка имеет форму прямоугольного параллелепипеда, у которого размеры 10 см, 5см , 20 см?

Запись  условия задачи на экране ( См. приложение,  СЛАЙД №18)
 Коробка                                                              Пачка

а = 40 см                                                              а = 10 см

b = 30 см                                                              b = 5 см

с = 20 см                                                              с = 20 см

Сколько пачек в коробке?

Решение (самостоятельно, затем проверить на доске)

3)Проверочный тест( См. приложение,  СЛАЙД №19)
выполняют в тетрадях и тетради сдают.
VII. Рефлексия деятельности: Что нового вы узнали на уроке?

VIII.  Подведение итогов, выставление оценок, домашнее задание.
